
ตารางวิเคราะห์หลักสูตร 
แผนการจัดการเรียนรู้ที ่2 

รหัสวิชา ศ21102  ชื่อวชิา ดนตร-ีนาฏศิลป์ 1    ชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 1 
ใช้สอนในวันที่  11-15 พ.ย. 2567   ภาคเรียนที่ 2/2567 

ชื่อครูผู้สอน นายธีรศักดิ ์  อาจผักปัง 
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1.  รู้และเข้าใจเครื่องหมายและสัญลักษณ์
ทางดนตรีสากลได้ (K)  

10 10 10 10 - - - - 40 2 

2.  สามารถอ่านเครือ่งหมายและสัญลักษณ์
ทางดนตรีสากลได้ (P) 

10 10 10 10 - - 10 - 50 1 

3. ตระหนักถึงความสําคญัของเครื่องหมาย
และสัญลักษณ์ทางดนตรสีากล (A)  

5 - 10 - 5 5 - 5 30 3 

           
รวม 25 20 30 20 5 5 10 5 120  
ลำดับความสำคัญ 2 3 1 3 5 5 4 5   

                                                                                      
            
        ลงชื่อ  
         (นายธีรศักดิ์   อาจผักปัง)   
                                        คร ู 
 
 
 
 
 
 
 

พฤติกรรม 

เน้ือหา 



แผนการจัดการเรียนรู้ 
 
รายวชิา  ดนตรี-นาฏศิลป์ 1            รหัสวิชา ศ21102               ชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 1    
หน่วยการเรียนรูท้ี่ 1  ความรู้พื้นฐานเกี่ยวกับดนตรีไทยและสากล                            เวลาเรียน 4 ชม. 
แผนการจัดการเรียนรู้ที ่2  เรื่อง เครื่องหมายและสัญลักษณ์ทางดนตรีสากล                       เวลา 2 ชั่วโมง 
วันที่ 11-15 พ.ย. 2567                               ภาคเรียนที่ 2                          ปีการศึกษา 2567 
 
1. มาตรฐานการเรยีนรู้/ตัวชี้วัด   

มาตรฐานการเรียนรู ้
มาตรฐาน ศ 2.1 เข้าใจและแสดงออกทางดนตรอีย่างสร้างสรรค์ วิเคราะห์ วิพากษ์วิจารณ ์คุณคา่ดนตรี

ถ่ายทอดความรู้สึก ความคิดต่อดนตรีอยา่งอิสระ ชื่นชม และประยุกต์ใช้ในชีวิตประจำวัน 
ตัวชี้วัด 
ศ 2.1 ม.1/1 อ่าน เขียน ร้องโน้ตไทยและโน้ตสากล  

2. สาระสำคัญ 
เครื่องหมายและสัญลักษณ์ทางดนตรี ประกอบด้วย บรรทดั 5 เส้น เส้นน้อย เส้นกั้นห้อง ตัวโน้ต การ

เขียนจัดกลุ่มโน้ต ตัวหยดุ กุญแจประจำหลัก และเครื่องหมายกำกับจังหวะ  
3. จุดประสงค์การเรียนรู้ 

1.  รู้และเข้าใจเครื่องหมายและสัญลักษณ์ทางดนตรีสากลได ้(K) 
2.  สามารถอ่าน เขียน เครื่องหมายและสัญลักษณ์ทางดนตรีสากลได้ (P) 

 3.  ตระหนักถึงความสาํคัญของเครื่องหมายและสัญลักษณ์ทางดนตรีสากล (A) 
4. สาระการเรยีนรู ้
 -เครื่องหมายและสัญลักษณ์ทางดนตรีสากล 
5. สมรรถนะสำคัญของผู้เรียน 

1. ความสามารถในการสือ่สาร 
2. ความสามารถในการคดิ 
3. ความสามารถในการแก้ปัญหา 
4. ความสามารถในการใช้ทักษะชีวิต 

6. คุณลักษณะอันพึงประสงค์ 
 1.  มีวินัย 
 2.  ใฝ่เรียนรู ้
 3.  อยู่อยา่งพอเพียง 
 4.  มุ่งมั่นในการทำงาน 
 5.  รักความเป็นไทย 



7. กิจกรรมการเรยีนรู ้
ชั่วโมงที่ 1 
ขั้นที่ 1 ขั้นนำ 
1. นักเรียนทำแบบทดสอบก่อนเรียน เรื่อง เครื่องหมายและสัญลักษณ์ทางดนตรีสากล จำนวน 10 ข้อ 
2. ครูให้นักเรียนแรกเปลีย่นกันตรวจแบบทดสอบก่อนเรียน ครูเฉลยแบบทดสอบ จำนวน 10 ข้อ 

 3. ครูกระตุ้นความสนใจ โดยการตั้งคำถามว่า 
  -นักเรียนทราบหรือไมว่่าเครื่องหมายและสัญลักษณ์ทางดนตรีสากลมีอะไรบ้าง 

ขั้นที่ 2 ขั้นสอน 
4. ครูอธิบายเกี่ยวกับเครือ่งหมายและสัญลักษณ์ทางดนตรีสากลให้นักเรียนฟัง 
5. ครูเปิดสื่อการสอนจาก Powerpoint เกี่ยวกับเครื่องหมายและสัญลักษณ์ทางดนตรีสากลให้นักเรียนชม 

ในหัวข้อต่อไปนี้  
  - ลักษณะตัวโน้ตและตวัหยุด 
  - บรรทัดห้าเส้น (Staff Line) 
  - เครื่องหมายกำกับบรรทัด 
  - เครื่องหมาย (Signs) ทางดนตร ี

6. ให้นักเรียนจดเน้ือหาเครื่องหมายและสัญลักษณ์ทางดนตรีไทยลงในสมดุในชั่วโมงถัดไป 
ขั้นที่ 3 ขั้นสรุป 
7. ครูสนทนาซักถามเกี่ยวกับปัญหาในการอา่นโน้ตของนักเรียน ให้นักเรียนแสดงความคิดเห็น 
ชั่วโมงที่ 2 
ขั้นที่ 1 ขั้นนำ 
1. ครูสนทนากับนักเรียนเพื่อเชื่อมโยงความรู้เกี่ยวกับการอ่านโนต้และเครื่องหมายดนตรีสากล 
ขั้นที่ 2 ขั้นสอน 
2. ครูให้นักเรียนฝึกอา่นและเขียนโน้ตสากล จากนั้นให้ทำใบงานที่ 1 เรื่อง เครื่องหมายและสัญลักษณ์ทาง

ดนตรีสากล 
3. ครูให้นักเรียนทำแบบทดสอบหลังเรียน จำนวน 10 ข้อ  
ขั้นที่ 3 ขั้นสรุป 
4. ครูและนักเรียนรว่มกนัสรุป เรื่อง เครื่องหมายและสัญลักษณ์ทางดนตรสีากล โดยครใูห้ความรู้เสริมใน

ส่วนที่นักเรียนยังไม่เข้าใจ 
5. นักเรียนสามารถนำความรู้เรื่อง เครื่องหมายและสัญลักษณ์ทางดนตรีสากล ไปใช้ในการอา่นภาษาทาง

ดนตรีและใช้ในการบรรเลงเครื่องดนตรตีามเครื่องหมายและสัญลักษณ์ทางดนตรีสากลเพื่อที่จะสามารถปฏิบัติได้
ถูกต้องตามทำนองและจังหวะของเพลงสากลได ้

 
 



8. สื่อการเรียนรู้/แหล่งการเรียนรู ้
1. หนังสือเรียนรายวิชาดนตรี-นาฏศิลป์  ม.1 
2. ตัวอย่าง เครือ่งหมายและสัญลักษณ์ทางดนตรสีากล 

     3. สื่ออินเตอร์เน็ต 
     4. ห้องสมุดโรงเรียนพระทองคำวิทยา 
           5. สื่อ Powerpoint 
    6. ใบงานที่ 1 เครื่องหมายและสัญลักษณ์ทางดนตรีสากล 
    7. แบบทดสอบก่อนเรียนหลังเรียน เรื่อง เครื่องหมายและสัญลักษณ์ทางดนตรีสากล 
9. การวัดและประเมินผล 
รายการประเมิน การวัดผล/ประเมินผล 

วิธีการวดั เครื่องมือวัด เกณฑ์การวัด 
ด้านความรู ้(K) ตรวจใบงานที่ 1 

เครื่องหมายและ
สัญลักษณ์ทางดนตรีสากล 
เขียนรายงานการพัฒนา
คุณภาพงาน 

แบบทดสอบก่อนเรียน
หลังเรียน 

ได้คะแนนไม่น้อยกว่า
ร้อยละ 70 

ด้านทักษะ/
กระบวนการ (P) 

ตรวจใบงานที่ 1 
เครื่องหมายและ
สัญลักษณ์ทางดนตรีสากล 
ทักษะวิธีการทางดนตรี-
นาฏศิลป์ จากแบบ
ประเมินทักษะวิธีการทาง
ดนตร-ีนาฏศิลป ์

แบบประเมินทักษะ
วิธีการทางดนตรี-
นาฏศิลป ์

ทักษะวิธีการทางดนตรี-
นาฏศิลป์ได้คะแนนไม่
น้อยกว่ารอ้ยละ 70 

ด้านคุณลักษณะฯ (A) การสังเกตพฤติกรรม แบบสังเกตพฤติกรรม
การปฏิบัติงาน 

คุณลักษณะที่พึง
ประสงค์ ผ่านระดับ
คุณภาพ 2 ขึ้นไป 

 
10. กิจกรรมเสนอแนะ 
 .................................................................................................................................................................... 
…………………………………………………………………………………………………………………………..……………………………………
………………………………………………………………………………………………………………………………............…………………….. 
 



11. บันทึกผลหลังการจัดการเรยีนการสอน 
11.1 ผลการจดัการเรียนการสอน/สิ่งทีพ่บจากการสอน.......................................................................................... 
................................................................................................................................................................................. 
11.2 ปัญหา/อุปสรรค.............................................................................................................................................. 
................................................................................................................................................................................. 
11.3 แนวทางแก้ไขปัญหา....................................................................................................................................... 
................................................................................................................................................................................. 
         
        ลงชื่อ.......................................ผู้สอน 
              (นายธีรศกัดิ ์  อาจผักปัง) 
                     ตำแหน่ง  คร ู 
ความเห็นและเสนอแนะ 
 1. ความเห็น/ข้อเสนอแนะ..................................................................................................................... 
.............................................................................................................................................................................                                                                                        
                                                                                    ลงชื่อ................................................ 
                       ( นางสาวรจนา  รชตะภูวินทร ์) 
                     หัวหน้ากลุ่มสาระการเรียนรู้ศิลปะ 
 2. ความเห็น/ข้อเสนอแนะ...................................................................................................................... 
............................................................................................................................................................................. 
 
                                                                                    ลงชื่อ................................................ 
                        ( นางสาวกัลยาณี  ไชยเสน ) 
                                  รองผู้อำนวยการสถานศกึษาฯฝา่ยบริหารวิชาการ 
  
3. ความเห็น/ข้อเสนอแนะ...................................................................................................................... 
............................................................................................................................................................................. 
 
                                                                                    ลงชื่อ................................................ 
                      ( นายเกียรติศักดิ ์ สาคะศุภฤกษ์ ) 
                                 ผู้อำนวยการสถานศึกษาโรงเรียนพระทองคำวทิยา 
 
 
 



แบบสังเกตพฤติกรรมการปฏิบัติงานรายบุคคล 
 

ที่ 
 

พฤติกรรม 
 
 
ชื่อ-สกุล 

ความสนใจ 
การแสดง 
ความ
คิดเห็น 

การตอบ 
คำถาม 

การยอมรับ 
ฟังคนอื่น 

ทำงาน 
ตามที่ไดร้ับ
มอบหมาย 

หมาย
เหตุ 

4 3 2 1 4 3 2 1 4 3 2 1 4 3 2 1 4 3 2 1 
                       
                       
                       
                       
                       
                       
                       
                       
                       
                       
                       
                       

 
เกณฑ์การวัดผล ให้คะแนนระดับคุณภาพของแต่ละพฤติกรรมดังนี้ 
 
ดีมาก      = 4 สนใจฟัง ไม่หลับ ไมพู่ดคยุในชั้น มีคำถามทีด่ี ตอบคำถามถูกต้อง ทำงานส่งครบตรงเวลา 
ด ี      = 3 การแสดงออกอยู่ในเกณฑ์ประมาณ 70% 
ปานกลาง    = 2 การแสดงออกอยู่ในเกณฑ์ประมาณ 50% 
ปรับปรุง     = 1 เข้าชั้นเรียน แต่การแสดงออกน้อยมาก ส่งงานไมค่รบ ไม่ตรงเวลา 
 
                    ลงชื่อ……………………………….ผู้สังเกต 
                                                                                 (……………………………….) 
                                                                                  …………/…………/……….. 
 
 
 



แบบประเมินทักษะวิธีการทางดนตรี-นาฏศิลป ์
 
 
การอา่นโน้ตสากลถูกต้อง เข้าใจเครื่องหมาย

สัญลักษณ์ทางดนตรี
สากล 

สามารถเขียนโน้ตสากล
และตัวหยุดทางดนตรี

สากลได ้

สามารถเขียนสัญลักษณ์
ทางดนตรีสากลได ้

2.5 2.5 2.5 2.5 
    

คะแนนรวม  
 
 
เกณฑ์การตัดสินคุณภาพ 
   

ช่วงคะแนน ระดับคุณภาพ 
9-10 ดีมาก 
7-8 ดี 
5-6 พอใช ้

ต่ำกว่า 5 ปรับปรุง 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



แบบทดสอบก่อนเรียน รายวิชา ดนตร-ีนาฏศิลป์ 1  ศ21102  ชั้นมัธยมศกึษาปีที่ 1 
หน่วยการเรียนรูท้ี่ 1 ความรู้พื้นฐานเกี่ยวกับดนตรีไทยและสากล 

เรื่อง  เครื่องหมายและสญัลักษณ์ทางดนตรีสากล 
 

คำช้ีแจง: เขียนเครื่องหมาย x  ทับตัวอักษรหน้าคำตอบที่ถูกต้อง  จำนวน 10 ข้อ 
1. โน้ตตวัเขบ็ต 1 ชั้น มลีักษณะแบบใด  
    ก.  
   

    ข.  
   

    ค.   
  

    ง 
2. ตัวโน้ตเขบ็ต 1 ชั้น มอีัตราจังหวะเท่าใด 
   ก.     1     จังหวะ                   
   ข.     2     จังหวะ 
   ค.         จังหวะ                  
   ง.            จังหวะ 
 

3. โน้ตตวัดำ 1 ตัว จะเทา่กับโน้ตตัวเขบ็ต 1 ชั้นกีต่ัว 
   ก.   2   ตัว               ข.   4   ตัว 
   ค.   6   ตัว               ง.   8   ตวั 
4.                     
 
 

 จากภาพตัวโน้ตที่อยู่บนบรรทัด 5 เส้น คือโน้ตตวัใด 
 และมีเสียงใด                    
   ก.  โน้ตตวักลม  มีเสียง ฟา              
   ข.  โน้ตตัวกลม  มีเสียง ลา 
   ค.  โนต้ตวัขาว   มีเสยีง ซอล             
   ง.  โนต้ตัวขาว   มีเสียง ลา                          
5.              จากโนต้ทีก่ำหนดมีชื่อเรียกว่าอย่างไร 
 
   ก. โน้ตตัวขาว           ข. โน้ตตวัเขบ็ต 1 ชั้น 
   ค. โน้ตตัวดำ             ง. โนต้ตวัเขบ็ต 2 ชั้น 

 

6.                       จากภาพเป็นสัญลักษณ์ตัวหยุด  
                          ของโน้ตตัวใด 
   ก.  ตัวหยุดตัวกลม      ข.  ตัวหยุดตัวขาว 
   ค.  ตัวหยุดตัวดำ        ง.  ตวัหยุดตวัเขบ็ต 1 ชั้น  
7. ข้อใดกลา่วได้ถูกต้องเกี่ยวกับเครื่องหมายแฟลต  
   ก.  ทำใหต้ัวโน้ตมรีะดบัเสียงต่ำลงครึ่งเสียง 
   ข.  ทำให้ตัวโนต้มีระดบัเสียงสูงข้ึนครึ่งเสียง 
   ค.  ทำให้ตวัโน้ตมรีะดบัเสียงต่ำลง 1 เสียงเต็ม 
   ง.  ทำให้ตวัโน้ตมรีะดบัเสียงสูงข้ึน 1 เสียงเต็ม 
8. การอ่านออกเสียง โน้ตสากลข้อใดถูกต้อง 
   ก.  A  อา่นเป็นเสียง  ฟา    
   ข.  D  อ่านเป็นเสียง  เร  
   ค.  G  อา่นเป็นเสียง  มี      
   ง.   F  อา่นเป็นเสียง  ลา 
9. สัญลักษณ์ เครือ่งหมายแปลงเสียงข้อใด ทำให้เสียง
มีระดับเสียงสูงข้ึน 1 เสียง 
  ก.                               ข.  
 
  ค.                               ง.   
 
10. ตวัโน้ตบนบรรทัด 5 เส้น มีเสียงใดบ้าง 
 
  
ก.  ม ี ซอล  ที             
ข.  โด  ฟา   ซอล 
ค.  ฟา  มี  โด               
ง.   ที   ฟา   เร 
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เฉลย แบบทดสอบก่อนเรียน รายวิชา ดนตร-ีนาฏศิลป์ 1  ศ21102  ชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 1 
หน่วยการเรียนรูท้ี่ 1 ความรู้พื้นฐานเกี่ยวกับดนตรีไทยและสากล 

เรื่อง  เครื่องหมายและสญัลักษณ์ทางดนตรีสากล 
                                

1. ก 
2. ค 
3. ก 
4. ข 
5. ก 
6. ค 
7. ก 
8. ข 
9. ง 
10. ค 

 
 
 


